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Θέμα: Συγκρότηση του μητρώου εσωτερικών και εξωτερικών μελών για κρίση εκλογής, 
εξέλιξης  ή  μονιμοποίησης  σε  θέση  Επίκουρου  Καθηγητή  και  για  κρίση  εκλογής  ή 
εξέλιξης σε θέση Αναπληρωτή Καθηγητή του Τμήματος Νοσηλευτικής στο γνωστικό 
αντικείμενο «Εφαρμοσμένη Κοινωνιολογία στο χώρο της Υγείας»

Η ΣΥΓΚΛΗΤΟΣ ΤΟΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ

Έχοντας υπόψη:
1. Τις διατάξεις του άρθρου 19 του Ν. 4009/2011 (ΦΕΚ 195 Α’)
2. Την απόφαση 1/7-12-2011  της 18ης συνεδρίασης της Συγκλήτου  του Πανεπιστημίου 

Πελοποννήσου (ΦΕΚ 134/3-02-2012 τεύχος Β’)
3. Την απόφαση 6/2-04-2013  της 44ης συνεδρίασης της Συγκλήτου  του Πανεπιστημίου 

Πελοποννήσου (ΦΕΚ 1002/24-04-2013 τεύχος Β’)
4. Την απόφαση 1/16-10-2013  της 52ης συνεδρίασης της Συγκλήτου του Πανεπιστημίου 

Πελοποννήσου (ΦΕΚ 2807/05-11-2013 τεύχος Β’)
5. Την απόφαση  1/12-03-2014  της  57ης  συνεδρίασης  της  Συγκλήτου  το  Πανεπιστημίου 

Πελοποννήσου (ΦΕΚ 770/28-03-2014 τεύχος Β’)
6. Το  απόσπασμα  πρακτικών  της  29ης εξ΄  αναβολής  Τακτικής  Συνεδρίασης  της 

Κοσμητείας της Σχολής Επιστημών Ανθρώπινης Κίνησης και Ποιότητας Ζωής (25-05-
2016)

Αποφασίζει
Να  εγκρίνει  τη  συγκρότηση  του  μητρώου  εσωτερικών  και  εξωτερικών  μελών  για  κρίσεις 
εκλογής, εξέλιξης ή μονιμοποίησης σε θέσεις Επίκουρων Καθηγητών και για κρίσεις εκλογής 
ή εξέλιξης σε θέσεις Αναπληρωτών Καθηγητών του Τμήματος Νοσηλευτικής στο γνωστικό 
αντικείμενο «Εφαρμοσμένη Κοινωνιολογία στο χώρο της Υγείας», ως ακολούθως: 

1. ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ ΤΟΥ ΜΗΤΡΩΟΥ
Το  μητρώο  συγκροτείται  με  την  επισήμανση  ότι  τα  πρόσωπα  που  το  στελεχώνουν 
επιλέχθηκαν από το γενικό μητρώο του πληροφοριακού συστήματος ΑΠΕΛΛΑ, σύμφωνα με 
την Υπ. Απ. Φ.122.1/1137/145793/Β2 (ΦΕΚ 2619, 13-10-2013 τ.Β). 



Τα  μέλη  του  μητρώου  έχουν  ταξινομηθεί  με  βάση  τη  συνάφειά  τους  προς  το  γνωστικό 
αντικείμενο  «Εφαρμοσμένη  Κοινωνιολογία  στο  χώρο  της  Υγείας»,  στις  ακόλουθες 
κατηγορίες:

• Η πρώτη κατηγορία σημειώνεται με την ένδειξη «Άμεση συνάφεια (Β1)» 
• Η δεύτερη κατηγορία σημειώνεται με την ένδειξη «Έμμεση συνάφεια (Β2)»

Το θεωρητικό υπόβαθρο για τη συγκρότηση του μητρώου εσωτερικών και εξωτερικών μελών 
στηρίζεται  στην   επιστημονική  συνάφεια  με  το  γνωστικό  αντικείμενο.  Η  επιστημονική 
συνάφεια  καθορίζεται  είτε  βάσει  αναφοράς  στο  ΦΕΚ διορισμού  των  μελών του  μητρώου, 
είτε/και βάσει του βαθμού με τον οποίο δραστηριοποιούνται σε μία ή περισσότερες από τις 
συναφείς γνωστικές περιοχές προς το γνωστικό αντικείμενο «Εφαρμοσμένη Κοινωνιολογία 
στο  χώρο  της  Υγείας»,  όπως  αυτό  προσδιορίζεται  στην  οριοθέτηση  του  γνωστικού 
αντικειμένου που ακολουθεί.

2. ΟΡΙΣΜΟΣ ΓΝΩΣΤΙΚΟΥ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟΥ
Η  Κοινωνιολογία  της  υγείας,  εμφανίζεται  ως  επιστημονικό  πεδίο  τη  δεκαετία  του  50’ 
διεκδικώντας  και  διαμορφώνοντας  δυναμικά  το  συνεχώς  εξελισσόμενο  πλαίσιό  της. 
Αφήνοντας  πίσω  ερωτήματα  του  τύπου  «είναι  η  Κοινωνιολογία  της  υγείας»  κλάδος  ή 
εξειδίκευση της Κοινωνιολογίας, καλείται να εξετάσει θέματα, να διατυπώσει ερωτήματα, να 
δοκιμάσει  εκπαιδευτικές  μεθοδολογίες,  τεχνικές  ανάλυσης  και  μέτρησης,  να 
συστηματοποιήσει  γνώσεις και να προσεγγίσει  διεπιστημονικούς τόπους με την κοινωνική 
πολιτική και τη διοίκηση υπηρεσιών υγείας, τη φιλοσοφία και την κοινωνική ψυχολογία ενώ 
παράλληλα να μεριμνά και για τη θεσμική καταξίωσή της.
Ο όρος «εφαρμοσμένη» στον τίτλο του γνωστικού αντικειμένου αποτελεί  περισσότερο μια 
συμβατική επισήμανση του γεγονότος ότι η Κοινωνιολογία της υγείας επιλέγει προνομιακά 
κάποιους  συγκεκριμένους  επαγγελματικούς  χώρους  για  την  έρευνά της  και  την  εν  γένει 
ανάπτυξη της θεματολογίας της.
Βασικές  ενότητες  που  καλείται  να  διαπραγματευτεί  το  γνωστικό  αντικείμενο  της 
«Εφαρμοσμένης Κοινωνιολογίας στο χώρο της υγείας» είναι οι παρακάτω:

1. Βασικές κοινωνιολογικές θεωρητικές προσεγγίσεις 
2. Κοινωνιολογία της ασθένειας 

i. Εννοιολογικές προσεγγίσεις της υγείας και της ασθένειας.
ii. Κοινωνικές  ανισότητες  και  η  επίδρασή  τους  στην  υγεία.  Συσχετισμοί 

κοινωνικής τάξης, φύλου, φυλής και υγείας. 
3. Κοινωνιολογία των υπηρεσιών υγείας 

i. Παράγοντες που ενεργοποιούν τις κοινωνικές πολιτικές στα συστήματα και τις 
υπηρεσίες υγείας.

ii. Επίδραση  των  κοινωνικών  πολιτικών  στην  οργάνωση  της  εργασίας  και  στη 
διοίκηση-διαχείριση  στο  σύγχρονο  νοσοκομείο  αλλά  και  σε  κάθε  άλλο 
εναλλακτικό χώρο παροχής υπηρεσιών υγείας.

iii. Κοινωνιολογική  προσέγγιση  της  ηγεσίας  και  διοίκησης  και  των 
αλληλεπιδράσεων μεταξύ των επαγγελματιών υγείας.

4. Κοινωνιολογία της θεραπευτικής σχέσης
i.  Σχέση επιστημόνων υγείας και ασθενών 

ii. Ποιότητας φροντίδας υγείας. 
iii. Ο ρόλος του ασθενούς, η εμπειρία της χρόνιας ασθένειας και της ανικανότητας.

5. Κοινωνιολογία της ποιότητας ζωής 
i. Πεποιθήσεις του πληθυσμού για την υγεία. Μέτρηση της ποιότητας ζωής. 

ii. Τρόποι ζωής και καταναλωτικά πρότυπα. Αρρώστιες πολιτισμού. Το σύγχρονο 
life style. 

6. Κοινωνιολογία της βιο-ηθικής και της δεοντολογίας. 



7. Κοινωνιολογία του σώματος. Θεωρίες του σώματος.
Βιβλιογραφία
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3. ΣΥΝΘΕΣΗ ΤΟΥ ΜΗΤΡΩΟΥ
Η  σύνθεση  του  Μητρώου  στηρίχτηκε  στην  παραπάνω  τεκμηριωμένη  οριοθέτηση  του 
γνωστικού αντικειμένου της «Εφαρμοσμένης Κοινωνιολογίας στο χώρο της Υγείας».
Το  Μητρώο  περιλαμβάνει  «Εσωτερικά  μέλη  ΔΕΠ  από  το  Πανεπιστήμιο  Πελοποννήσου», 
«Εξωτερικά  μέλη  από  άλλα  ΑΕΙ  της  ημεδαπής»  και  «Εξωτερικά  μέλη  ΔΕΠ  από  ΑΕΙ  του 
εξωτερικού». Κανένα από τα εσωτερικά ή εξωτερικά μέλη ΔΕΠ για κρίσεις εκλογής δεν έχει  
ταυτόσημο γνωστικό αντικείμενο, δηλαδή με τίτλο ΦΕΚ «Εφαρμοσμένη Κοινωνιολογία στο 
χώρο  της  Υγείας».  Τα μέλη των μητρώων έχουν ταξινομηθεί  από  άποψη  συνάφειας  στις 
ακόλουθες  κατηγορίες  όπως  έχουν  ήδη  αναφερθεί  στην  παράγραφο  1.  (Μεθοδολογία  
κατάρτισης του Μητρώου). 

• 1η Κατηγορία, με την ένδειξη « Άμεση Συνάφεια (Β1)» 
• 2η Κατηγορία,  με την ένδειξη «Έμμεση Συνάφεια (Β2)»

Στο  Μητρώο  συμπεριλήφθησαν  τελικά  είκοσι  οκτώ  (28)  μέλη  ΔΕΠ,  Καθηγητές  και 
Αναπληρωτές  Καθηγητές.  Σημειώνεται  ότι  παρατίθεται  αιτιολόγηση  για  την  ένταξη ενός 
μέλους ΔΕΠ στην κατηγορία Β1 παρότι είναι προαιρετική και δεν απαιτείται.

3.1. Εσωτερικά μέλη από το Πανεπιστήμιο Πελοποννήσου

Από τα εσωτερικά μέλη του Πανεπιστημίου Πελοποννήσου συμπεριλήφθησαν στο Μητρώο 
οκτώ (8) μέλη ΔΕΠ, Καθηγητές και Αναπληρωτές Καθηγητές. Οι τέσσερις (4) έχουν υπαχθεί 
στην 1η κατηγορία, «Άμεση Συνάφεια (Β1)» ως προς το γνωστικό αντικείμενο «Εφαρμοσμένη 
Κοινωνιολογία στο χώρο της Υγείας» και οι πέντε (5) στην 2η κατηγορία, «Έμμεση Συνάφεια 
(Β2)». 

3.1.1. Στην 1η κατηγορία «Άμεση Συνάφεια (Β1)» συμπεριλήφθησαν τα εξής τέσσερα (4) μέλη  
ΔΕΠ:

1. Βενιέρης  Δημήτριος,  Καθηγητής,  Πανεπιστήμιο  Πελοποννήσου,  Τμήμα  Κοινωνικής  
Πολιτικής, με γνωστικό αντικείμενο «Κοινωνική Πολιτική». 
Το  γνωστικό  αντικείμενο  του  Καθηγητή  κ.  Δημήτριου  Βενιέρη,  η  «Κοινωνική  Πολιτική» 
συνδέεται άρρηκτα και είναι άμεσα σχετιζόμενο με το γνωστικό αντικείμενο «Εφαρμοσμένη 
Κοινωνιολογία στο χώρο της Υγείας». Η χρήση του όρου κοινωνική πολιτική αναφέρεται στην 
ύπαρξη  ενός  πλέγματος  ή  συνόλου  δραστηριοτήτων  που  ως  αντικείμενο  έχουν  τις  κάθε 
μορφής υπηρεσίες, παροχές και επιδοτήσεις προς το κοινωνικό σύνολο  (Λιαρόπουλος, 2007). 
Οι παράγοντες που κατευθύνουν τις κοινωνικές πολιτικές που εφαρμόζονται στα συστήματα 
και τις υπηρεσίες υγείας, οι τρόποι επίδρασης των κοινωνικών πολιτικών στην οργάνωση της 
εργασίας  και στη  διοίκηση-διαχείριση  στο σύγχρονο νοσοκομείο,  οι  σχέσεις  εξουσίας που 



δημιουργούνται,  συνδέονται  άμεσα  με  την  «Εφαρμοσμένη  Κοινωνιολογία  στο  χώρο  της 
Υγείας».  (Λιαρόπουλος, Λ. (2007) Οργάνωση Υπηρεσιών και συστημάτων Υγείας. Αθήνα: Βήτα)

• Ενδεικτικά ακολουθεί το παρακάτω δημοσιευμένο έργο του Καθηγητή κ. Δ. Βενιέρη:
o Συμμετοχή  στο  συλλογικό  έργο  «Κοινωνιολογία  και  Κοινωνικός 

μετασχηματισμός στη σύγχρονη Ελλάδα», (2013), Αθήνα: Gutenberg – Δαρδανός
o Ευρωπαϊκή  Κοινωνική  Πολιτική  και  Κοινωνικά  Δικαιώματα:  Το  Τέλος  των 

Ύμνων (2013), β' έκδοση (με νέα εισαγωγή), Αθήνα: Τόπος  
o Crisis Social Policy and Social Justice: The case for Greece (2013), GreeSE Paper No 

69, Hellenic Observatory, European Institute, London School of Economics
o Η  Πολιτική  Υγείας  στην  Ελλάδα:  Νους  “Ασθενής”  εν  Σώματι  Υγιεί;  (2003), 

κεφάλαιο στο Η Κοινωνική Πολιτική στην Ελλάδα: Προκλήσεις & Προοπτικές, 
Βενιέρης  Δ.  –  Παπαθεοδώρου  Χ.  (επιμέλεια),  Αθήνα:  Ελληνικά  Γράμματα 
(Σειρά: Κοινωνική Πολιτική)

o Ευρωπαϊκός  Κοινωνικός  Χάρτης:  Η Κοινωνική  Πολιτική  του Συμβουλίου  της 
Ευρώπης (2002), Αθήνα: Ελληνικά Γράμματα (Σειρά: Κοινωνική Πολιτική)

2. Γείτονα  –  Κοντούλη  Μαρία,  Αν.  Καθηγήτρια,  Πανεπιστήμιο  Πελοποννήσου,  Τμήμα  
Κοινωνικής  Πολιτικής,  με  γνωστικό  αντικείμενο  «Οικονομική  Ανάλυση  Κοινωνικών  
Πολιτικών».
Η Αν. Καθηγήτρια κ. Μαρία Γείτονα – Κοντούλη έχει γνωστικό αντικείμενο που συνδέεται 
άμεσα με την «Εφαρμοσμένη Κοινωνιολογία στο χώρο της Υγείας».  Το αντικείμενό της,  η 
οικονομική ανάλυση των κοινωνικών πολιτικών,  αποτελεί  πρωταρχικό παράγοντα που θα 
επηρεάσει την κατεύθυνση συστημάτων και υπηρεσιών υγείας, την ποιότητα των υπηρεσιών 
υγείας  που  θα  προσφερθούν  στην  κοινωνία,  τις  κοινωνικές  αλληλεπιδράσεις  που  θα 
προκύψουν αλλά και την ποιότητα των θεραπευτικών σχέσεων.

• Ενδεικτικά ακολουθεί  το παρακάτω δημοσιευμένο έργο της Αν.  Καθηγήτριας κ.  Μ. 
Γείτονα - Κοντούλη: 

o Γείτονα Μ.(1992): Η Ευρωπαϊκή Πολιτική Ισότητας στην Υγεία. Η Ευρώπη και 
Εμείς, 14(15): 54-56. 

o Γείτονα  Μ.,  Κορνάρου  Ε.,Κυριόπουλος  Ι.  (1993):  Εναλλακτικές  Πολιτικές  στη 
Φροντίδα Ασθενών με AIDS. Μαθήματα από τις Ηνωμένες Πολιτείες. Κοινωνία 
Οικονομία και Υγεία, 2 (1): 49-62. 

o Γείτονα Μ. (1996): Πολιτικές σύγκλισης στην προστασία των ηλικιωμένων στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση. Υγεία,1(5), 6- 10. 39. 

o Γείτονα Μ., Μπούκουρα Ε. (2004): Τρίτη Ηλικία: πολιτικές αντιμετώπισης των 
σύγχρονων προκλήσεων στην Ελλάδα. Τετράδια Ψυχιατρικής, 85:114-124.

o Γείτονα  Μ.,  Χάλκος  Γ.  (2005):  Η  αξία της  ανθρώπινης  ζωής:  Κοινωνικές  και 
οικονομικές διαστάσεις. Το Βήμα των Κοινωνικών Επιστημών, 4 (1):31-49.

o Τσολάκη Ε., Αλεξόπουλος Ε., Γείτονα Μ. (2008): Οι κοινωνικές και οικονομικές 
επιπτώσεις  της  παχυσαρκίας  στο  σύστημα  υγείας.  Πρωτοβάθμια  Φροντίδα 
Υγείας, 20(1) : 26-36.   

o Ρουμελιώτου Α., Κορνάρου Ε., Γείτονα Μ. (1997) : Υγεία και Γυναίκες. Εθνική 
Σχολή Δημόσιας Υγείας, Αθήνα. 

o Επιστημονική  επιμέλεια  και  μετάφραση  των  βιβλίων  του  Παγκόσμιου 
Οργανισμού  Υγείας  (Π.Ο.Υ)  :   4.1.  Whitehead  M.(1990):  The  Concepts  and 
Principles  of  Equity  and  Health.  WHO,  Copenhagen.  Τίτλος  στην  ελληνική  : 
Έννοιες  και  Αρχές  της  Ισότητας  στην  Υγεία,  Αθήνα,  1991.  Εθνική  Σχολή 



Δημόσιας  Υγείας,  α  έκδοση  1992),  Δ/νση Αγωγής Υγείας,  Υπουργείο  Υγείας 
Πρόνοιας  και  Κοινωνικών  Ασφαλίσεων  (β  έκδοση  1994).   4.2.  Dahlgren  G., 
Whitehead M.(1992):  Policies and Strategies to Promote Equity in Health.  WHO, 
Copenhagen. Τίτλος στην ελληνική : Πολιτικές και Στρατηγικές Προώθησης της 
Ισότητας στην Υγεία. (Δ/νση Αγωγής Υγείας, Υπουργείο Υγείας Πρόνοιας και 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων, α έκδοση 1994).   

3. Σπυριδάκης  Εμμανουήλ,  Αν.  Καθηγητής,  Πανεπιστήμιο  Πελοποννήσου,  Τμήμα  
Κοινωνικής Πολιτικής, με γνωστικό αντικείμενο «Κοινωνική ανθρωπολογία των εργασιακών  
σχέσεων». 

Το γνωστικό αντικείμενο του Αν. Καθηγητή κ. Εμμανουήλ Σπυριδάκη  συνδέεται άρρηκτα και 
είναι  άμεσα  σχετιζόμενο  με  την  «Εφαρμοσμένη  Κοινωνιολογία  στο  χώρο  της  Υγείας». 
Κοινωνική ανθρωπολογία και κοινωνιολογία είναι  άρρηκτα συνδεδεμένες  ενώ επιπλέον η 
κοινωνική  διάσταση  των  εργασιακών  σχέσεων  και  οι  προκύπτουσες  από  αυτές 
κοινωνικοοικονομικές αλληλεπιδράσεις, έχουν άμεση επίδραση στη υγεία και την ασθένεια 
των ατόμων εκφραζόμενες ως κοινωνικές προσεγγίσεις της υγείας,  από τα σημαντικότερα 
διαπραγματευτικά αντικείμενα της Κοινωνιολογίας της υγείας.

• Ενδεικτικά  ακολουθεί  το  παρακάτω  δημοσιευμένο  έργο  του   Αν.  Καθηγητή  κ.  Ε. 
Σπυριδάκη:

o Μάνος Σπυριδάκης –  Χαράλαμπος  Οικονόμου,  (επιμ),  2012,  Ανθρωπολογικές 
και Κοινωνιολογικές Προσεγγίσεις της Υγείας, Αθήνα: Ι.Σιδέρης.   

o Manos Spyridakis-Andreas Feronas, 2014, «The impact of the economic crisis on the 
quality of life for residents of Attica area. The experience from the City of Marousi», 
Social Cohesion and Development, 9, 1, pp.5-28.   

o Minos Christos,  Rekleiti  Maria,  Saridi  Maria,  Filippopoulou  Theodora,  Tzitzikos 
Georgios, Souliotis Kyriakos, Spyridakis Manos, 2013, «Factors affecting quality of 
life in end-stage renal disease patients on hemodialysis», Ελληνικό Περιοδικό της 
Νοσηλευτικής Επιστήμης, Vol.5, No.2, pp. 64-71.

o Manos Spyridakis,  2012,  «Being an Ex Worker:  The Experience of  Job Loss in a 
Tobacco Factory in Piraeus», Urbanities, Vol.2, No. 2. pp. 78-95.   

o Maria  Koukouloudi-Manos  Spyridakis,  2012,  «Human  embryonic  stem  cells  as 
investment products in the modern healthcare market: a sociopolitical approach», 
International Journal of Anthropology, Vol. 27, No.3, pp. 149-166.   

o Μαρία  Κουκουλούδη  -  Μάνος  Σπυριδάκης,  2013,  «Η  Κοινωνικοπολιτική 
Προσέγγιση  της  Ερευνητικής  Δραστηριότητας  στα  Ανθρώπινα  Εμβρυϊκά 
Βλαστοκύτταρα (hESC)», Ουτοπία, τ.104, σελ. 137-161.   

o Πελαγία Κολυμπιανάκη – Μάνος Σπυριδάκης, 2014, «Ιατροκοινωνικές εμπειρίες 
της ζωής διαβητικών ασθενών και υπηρεσίες υγείας. Μια ποιοτική προσέγγιση 
της υφιστάμενης κατάστασης και της προοπτικής της», στο, Κ. Σουλιώτης (επιμ) 
Δημοκρατία, Πολίτες και Πολιτική Υγείας, Αθήνα: Gutenberg, σελ. 511-531.   

o Μ. Σπυριδάκης – Χ. Οικονόμου, 2012, «Υγεία και Κοινωνία: η ανθρωπολογική 
και  κοινωνιολογική  οπτική»,  στο,  Μ.  Σπυριδάκης  –  Χ.  Οικονόμου,  (επιμ), 
Ανθρωπολογικές  και  Κοινωνιολογικές  Προσεγγίσεις  της  Υγείας,  Αθήνα: 
Ι.Σιδέρης, σελ. 11-53.   

o Κατερίνα  Παπαιωάννου-Μάνος  Σπυριδάκης,  2012,  «Αποασυλοποίηση  και 
Ψυχιατρική: μια Διαμφισβητούμενη Σχέση. Η περίπτωση του Δρομοκαϊτείου», 
στο,  Μ.  Σπυριδάκης  –  Χ.  Οικονόμου,  (επιμ),  Ανθρωπολογικές  και 
Κοινωνιολογικές Προσεγγίσεις της Υγείας, Αθήνα: Ι. Σιδέρης, σελ. 133-161.   



o Μανος Σπυριδάκης – Παναγιώτης Γκούβερης, 2012, «Munchausen by Proxy. Η 
διαλεκτική  πρόκληση  της  υγειονομικής  κακοποίησης  ανηλίκων»,  στο,  Μ. 
Σπυριδάκης  –  Χ.  Οικονόμου,  (επιμ),  Ανθρωπολογικές  και  Κοινωνιολογικές 
Προσεγγίσεις της Υγείας, Αθήνα: Ι. Σιδέρης, σελ. 409-440.   

4. Κωνσταντινάκος  Παντελής,  Αν.  Καθηγητής,  Πανεπιστήμιο  Πελοποννήσου,  Τμήμα  
Οργάνωσης  και  Διαχείρισης  Αθλητισμού,  με  γνωστικό  αντικείμενο  «Κοινωνιολογία  του  
Αθλητισμού»
Η κοινωνιολογία και οι θεωρίες του σώματος, η κοινωνιολογία της ποιότητας ζωής, η μέτρηση 
της ποιότητας ζωής με βάση τα καταναλωτικά πρότυπα και το σύγχρονο life style, σημαντικό 
μέρος του γνωστικού αντικειμένου της «Εφαρμοσμένης Κοινωνιολογίας στο χώρο της Υγείας» 
αποτελούν κοινό τόπο με την «Κοινωνιολογία του αθλητισμού», γνωστικό αντικείμενο του 
Αν. Καθηγητή κ. Κωνσταντινάκου. 

• Ενδεικτικά  ακολουθεί  το  παρακάτω  δημοσιευμένο  έργο  του  Αν.  Καθηγητή   κ.  Π. 
Κωνσταντινάκου:

o Attitudes – views of social groups on factors leading to acts of violence in greek 
sporting events,  Published: in Global Journal Human Social Science (GJHCC), 2015, 
1(0), ART 5. Konstantinakos P.

o Correlation of quality of life related to health and physical activity in greek patients 
with chronic diseases in, International Journal of Health Research and Innovation, 
vol. 3, no. 2, 2015, 21-36 ISSN Chania Maria1, Konstantinakos Pantelis2, Tountas 
Ioannis 3, Merakou Kyriakoula 4 and Tziaferi G. Styliani 5

o The attitudes  of  prisoners  regarding to  physical  activities  and sports,  Published 
online:  in  Journal  of  Physical  Education  and  Sport  ®  (JPES),  2014(4),  ΑΡΤ 88. 
Konstantinakos P.

o The  effects  of  exercise  standards  on  the  quality  of  life  to  people  with  chronic 
disease, in International Journal of Caring Sciences January-April 2014 Vol. 7, Issue 
1. Chania M., Konstantinakos P., Tountas I., Tsironi M.,  Merakou K., Tziaferi S.

o The  effect  of  a  single  bout  of  greek  dances  on  subjective  health  of  middle  age 
people,  in Journal  of Physical Education and Sport  ® (JPES) 2013,  13(2),  Art  30, 
Argiriadou  E.,  Mountakis  K.,  Konstantinakos  P.,  Zakas  A.,  Mavrovouniotis  F., 
Mavrovounioti C.

o Validity and reliability evidence of the attitudes towards physical activity of greek 
prisoners  δημοσιευμένη στο περιοδικό Biology  of  Exercise,  2010,  V.  2. 
Konstantinakos ,P., Skordilis ,E.,  TripolitsiotiI A.,  Papadopoulos A.

3.1.2. Στην 2η κατηγορία «Έμμεση Συνάφεια (Β2)» συμπεριλήφθησαν τα εξής πέντε (5) μέλη  
ΔΕΠ:

1. Κοντιάδης  Ξενοφών,  Καθηγητής,  Πανεπιστήμιο  Πελοποννήσου,  Τμήμα  Κοινωνικής  
Πολιτικής,  με  γνωστικό  αντικείμενο  «Οργάνωση  Κράτους  και  Θεσμοί  Κοινωνικής  
προστασίας».

Ο Καθηγητής κ. Ξενοφών Κοντιάδης είναι μέλος της Γραμματείας Σύνταξης της τριμηνιαίας 
επιστημονικής  επιθεώρησης  «Δικαιώματα  του  Ανθρώπου»  των  εκδοτικών  οίκων  Αντ.  Ν. 
Σάκκουλα  και  Bruylant,  από  το  πρώτο  τεύχος  (1999)  μέχρι  σήμερα,  καθώς  και  μέλος  της 
συμβουλευτικής επιτροπής του περιοδικού «Κοινωνία, Οικονομία και Υγεία». Ο κ. Κοντιάδης 
έχει  γνωστικό  αντικείμενο  που  συνδέεται  άρρηκτα  και  είναι  έμμεσα  σχετιζόμενο  με  την 
«Εφαρμοσμένη  Κοινωνιολογία  στο  χώρο  της  Υγείας»,  εφόσον  στους  θεσμούς  κοινωνικής 
προστασίας  του  οργανωμένου  κράτους  εμπεριέχονται  ασφαλώς  και  οι  θεσμοί  και  δομές 



υγείας,  που καλούνται να προστατέψουν τον πολίτη και την κοινωνία γενικότερα από τις 
κοινωνικές  ανισότητες  του  χώρου  της  υγείας  και  να  δώσουν  ουσία  και  οντότητα  στην 
πρόσβαση των πολιτών στις δομές αυτές.

• Ενδεικτικά ακολουθεί το παρακάτω δημοσιευμένο έργο του Καθηγητή κ. Ξ. Κοντιάδη:
o Access to Care for Multiple Sclerosis in Times of Economic Crisis in Greece – the 

HOPE  II  Study   (σε  συνεργασία  με  τους  Κ.  Σουλιώτη,  Ε.  Αλεξοπούλου,  Μ. 
Παπαγεωργίου,  Α.  Πολίτη,  Π.  Λίτσα),  στο  περιοδικό:  "International  Journal  of 
Health Policy and Management", 2015, σελ. 1-7. 

o Αναπηρία  και  κοινωνικός  αποκλεισμός:  H θεσμική  διάσταση,  στον  τόμο:  Γ. 
Κατρούγκαλου (επιμ), Ανισότητες και Δίκαιο(2014), Αθήνα: Αλεξάνδρεια

o Socio-economic rights, economic crisis and legal doctrine: A reply to D. Bilchitz (σε 
συνεργασία με την Αλκμήνη Φωτιάδου), στο περιοδικό "International Journal of 
Constitutional Law",  τεύχος  3/2014  (http://papers.ssrn.com/sol3/papers.cfm?
abstract_id=2501471)  Σύγχρονες προκλήσεις στην πολιτική υγείας (2005) Αθήνα: 
Αντ.Ν.Σάκκουλας

o Κοινωνικά δικαιώματα ευάλωτων πληθυσμιακών ομάδων,  σε  συνεργασία με 
τον αν. καθηγητή Γιώργο Κατρούγκαλο, στον τόμο: Γ. Ζαιμάκη/ Α.Κανδυλάκη 
(επιμ), Δίκτυα κοινωνικής προστασία, εκδ. κριτική, Αθήνα, 2005

o Σύγχρονες προκλήσεις στην πολιτική υγείας (2005) Αθήνα: Αντ.Ν.Σάκκουλας
o Τα  κοινωνικά  δικαιώματα  των  μεταναστών  και  των  προσφύγων.  Κριτική 

προσέγγιση  πτυχών  του  θεσμικού  πλαισίου.  Στον  τόμο:  Π.Νάσκου-Περράκη 
(επιμ.) Η καταπολέμηση του ρατσισμού και της ξενοφοβίας στην Ελλάδα και 
την Ευρώπη. Εισηγήσεις και συζητήσεις στρογγυλής τράπεζας στο πλαίσιο του 
Ευρωπαϊκού Παρατηρητήριου του ρατσισμού και της ξενοφοβίας (Θεσσαλονίκη 
20 Νοεμβρίου 1999), εκδ. Αντ.Ν.Σάκκουλα, Αθήνα-Κομοτηνή 2000, σελ.45-65

2.  Ζυγά  Σοφία.  Αν.  Καθηγήτρια,  Πανεπιστήμιο  Πελοποννήσου,  Τμήμα  Νοσηλευτικής,  με  
γνωστικό αντικείμενο «Εισαγωγή στη Νοσηλευτική – Βασική Νοσηλευτική». 
Σύμφωνα  με  τις  σύγχρονες  επιστημονικές  αντιλήψεις  για  τη  νοσηλευτική  επιστήμη,  οι 
κοινωνικές επιστήμες  αποτελούν  αναπόσπαστο μέρος  των προγραμμάτων σπουδών όλων 
των πανεπιστημιακών νοσηλευτικών σχολών. Η Αν. Καθηγήτρια κ. Σοφία Ζυγά  μέσω του 
γνωστικού της αντικειμένου της «Εισαγωγή στη νοσηλευτική – Βασική νοσηλευτική»  έχει σε 
βάθος  εντρυφήσει  σε  θέματα  όπως  η  θεραπευτική  σχέση  και  οι  σχέσεις  επικοινωνίας 
ασθενών και νοσηλευτών, η ποιότητα φροντίδας υγείας, η εμπειρία της χρόνιας ασθένειας 
και της ανικανότητας, το σώμα στη σύγχρονη κοινωνία και σε θέματα βιοηθικής, ενότητες 
που  συνδέονται  άρρηκτα  και  είναι  άμεσα  σχετιζόμενες  με  το  γνωστικό  αντικείμενο  της 
«Εφαρμοσμένης Κοινωνιολογίας στο χώρο της Υγείας».

• Ενδεικτικά ακολουθεί το παρακάτω σχετικό δημοσιευμένο έργο της Αν. Καθηγήτριας 
κ. Σ. Ζυγά:

o Ζυγά Σ. (2004). Η φύση της Οργανωσιακής κουλτούρας. Στο: «Σημειώσεις για 
την Οργάνωση Διοίκηση και Διαχείριση Νοσηλευτικής Υπηρεσίας». Επιμέλεια 
έκδοσης: Μ. Χατζοπούλου. Εκδόσεις Μύρτιλο. 

o Ζυγά Σ.,  Σαράφης Π.  (2009).  Άνιση κατανομή της υγείας και  της ασθένειας: 
κοινωνικές συνιστώσες. Στο συλλογικό επιστημονικό σύγγραμμα: «Ασθένεια, 
Υγεία  και  κοινωνικός  Δεσμός».  Επιμέλεια  Ν.  Παπαχριστόπουλος  και  Κ. 
Σαμαρτζή. Εκδόσεις Oppurtuna.  



o Ζυγά Σ., Σαράφης Π. (2009). Οικογένεια και χρόνια ασθένεια. Στο: Συλλογικό 
επιστημονικό  σύγγραμμα:  «Οικογένεια  και  νέες  μορφές  συλλογικότητας». 
Επιμέλεια Ν. Παπαχριστόπουλος και Κ. Σαμαρτζή, Εκδόσεις Oppurtuna. 

o Ζυγά Σ., Αθανασοπούλου Μ. (2009). Η συμβολή των επαγγελματιών της υγείας 
στην αντιμετώπιση της ενδοοικογενειακής βίας. Στο: Συλλογικό επιστημονικό 
σύγγραμμα:  «Οικογένεια  και  νέες  μορφές  συλλογικότητας».  Επιμέλεια  Ν. 
Παπαχριστόπουλος και Κ. Σαμαρτζή, Εκδόσεις Oppurtuna. 

o Ζυγά Σ.,  Κοτρώτσιου  Ε.  (2010).  Η κουλτούρα των νοσηλευτών στο  χώρο της 
υγείας. Στο βιβλίο: «Εισαγωγή στη Νοσηλευτική Επιστήμη». Επιμέλεια Σ. Ζυγά. 
ΒΗΤΑ Ιατρικές Εκδόσεις.  

o Ζυγά  Σ.,  Κούκια  Ε.,  Μητρούση  Σ.  (2010).  Το  άγχος  και  η  επαγγελματική 
εξουθένωση των νοσηλευτών στο χώρο εργασίας. Στο βιβλίο: «Εισαγωγή στη 
Νοσηλευτική Επιστήμη». Επιμέλεια Σ. Ζυγά. ΒΗΤΑ Ιατρικές Εκδόσεις.  

o Zyga  S.,  Malliarou  M.,  Athanasopoulou  M.,  Kalokairinou  A.  (2013).  Stress 
management,  loss  and  grief  of  renal  nurses.  In  e-Book  entitled:  Outcomes 
Assessment  in  End-Stage  Kidney  Disease  -  Measurements  and  Applications  in 
Clinical Practice. BENTHAM SCIENCE PUBLISHERS, p.p. 188197.  

o Theofilou P.,  Griva K.,  Zyga S.‘’Barriers  to medication adherence among chronic 
heart  failure  patients  in  Greece’’.  In  Social  Anxiety:  Perceptions,  Emotional  and 
Triggering  Symptoms  and  Treatment  -  Way  finding  through  Life’s  Challenges: 
Coping and Survival,  Nova Publishers (edited by Kathryn M. Gow - Consulting 
Psychologist,  Regional  Australia,  Marek  J.  Celinski  -  Private  Practice,  Toronto, 
Canada), p.p.157-182.  

o V.  Alikari,  E.  Fradelos,  S.  Zyga,  «Family  support,  social  and  demographic 
correlations of non-adherence among haemodialysis patients», American Journal of 
Nursing Science, vol. 4(2-1), p.p. 60-65, 2015.

o M.  Malliarou,  S.  Zyga,  E.  Fradelos,  P.  Sarafis,  «Measuring  death  attitude  and 
burnout of Greek nursing personnel»,  American Journal of Nursing Science, vol. 
4(2-1), p.p. 74-77, 2015.

o S.  Zyga,  «Assessing  Patients  Spirituality:  A  New  Age  Holistic  Approach  or  a 
Forgotten Nursing Practice?», Health Science Journal, vol. 9(3), p.p.1-3,2015.

o S.  Zyga,  V.  Alikari,  A.  Sachlas,  J.  Stathoulis,  A.  Aroni,  P.  Theofilou,  G. 
Panoutsopoulos, «Management of Pain and Quality of Life in Patients with Chronic 
Kidney Disease Undergoing Hemodialysis», Pain Management Nursing, Available 
online 8 July 2015, doi: 10.1016/ j.pmn.2015.03.004

o S.  Zyga,  C.  Mazarakou,  A.  Koinis,  V.  Alikari,  G.  Christopoulou,  M. 
Malliarou,«Death  Management.  Regional  Nurses  and  Doctors’  Attitudes  and 
Beliefs:  Τhe  Case  of  a  District  Hospital  in  Greece»,  International  Journal  of 
Occupational Health and Public Health Nursing, vol. 2(1), p.p.29-45, 2015.

o Fradelos E, Tzavella F, Koukia E, Zyga S. The effect of spirituality on Quality of Life 
of Patients with chronic kidney disease and its correlation with the mental health 
status  and  cognitive  perception  for  their  illness.  Study  protocol.  Open  Access 
Library Journal, 2015, 2:e1783. http://dx.doi.org/10.4236/oalib.1101783.

o Igoumenidis  M.,  Zyga  S.  (2011).  Healthcare  research  in  developing  countries: 
Ethical issues. Health Science Journal 5(4), 243-250. 

o Babatsikou F., Gerogianni G., Zyga S., Koutis C. (2012). Physical activity in a sample 
of elderly Greek people: a research study. Health Science Journal, 6(3): 518-529.

o Ioannidi V., Kolovos P., Vasileiadou S., Malliarou M., Travlos A., Zyga S. (2011). 
Nursing  Students’  Perceptions,  Beliefs  and  Attitudes:  A  First  Study  on  Special 
Pedagogic Activities. Global Journal of Health Science 3(1):40-48. ISSN: 1916-9736.

http://dx.doi.org/10.4236/oalib.1101783


o Zyga  S.,  Kanellopoulos  V.,  Bakola  H.  (2010).  Strategies  on  reducing  social 
inequalities in health care.  CHOREGIA, Sport Management International  Journal 
6(1):53-64.

o Fradelos  EC,  Tzavella  F,  Koukia  E,  Papathanassiou  IV,  Alikari  V,  Stathoulis  J, 
Panoutsopoulos  G,  Zyga  S.  Integrating  CKD  patients  spirituality  in  their  care: 
health  benefits  and  research  perspectives.  Mater  Sociomed.2015;27(5):354-
358.doi:10.5455/msm.2015.27.354-358. 

o Kolovos P.,  Kaitelidou D., Lemonidou Ch., Sachlas A. Zyga S., Sourtzi P. Patient 
participation in hospital care: nursing staff’s point of view. International Journal of 
Nursing Practice. 2014 Mar 26. doi: 10.1111/ijn.12242.

o E.  Fradelos,  I.  Papathanasiou,  P.  Argyrou,  O  Velentza,  C.  Baro,  S.  Zyga, 
«Assesement of factors that influence nurses’ atittudes towards mental illness», in 
International  Journal  of  Health Administration and Education Congress  (Sanitas 
Magisterium), Μarch 2015, Istabul, Turkey.

3. Παπαλουκάς  Μάριος-Δανιήλ,  Αν.  Καθηγητής,  Πανεπιστήμιο  Πελοποννήσου,  Τμήμα  
Οργάνωσης και Διαχείρισης Αθλητισμού, με γνωστικό αντικείμενο, Αθλητικό Δίκαιο.

Σύμφωνα  με  τις  σύγχρονες  επιστημονικές  αντιλήψεις  η  βιοηθική  προσέγγιση,  έχει 
εμπλουτίσει  και  εμπεριέχεται  στην  Κοινωνιολογία  της  υγείας  και  γι  αυτό  και  αποτελεί 
αναπόσπαστο μέρος του περιεχομένου των σχετικών συγγραμμάτων και της βιβλιογραφίας. 
Ο  βαρέως πάσχων  ασθενής  και  η  ευθανασία  είναι  από  τα πλέον  σημαντικά  θέματα της 
βιοηθικής, και η σχέση τους και η αντιμετώπισή τους σε κοινωνικό και κοινωνιακό επίπεδο 
βρίσκονται υπό συνεχή διεπιστημονική διερεύνηση.
Ο Αν.  Καθηγητής κ.  Μ.  Παπαλουκάς   μέσω του Δικαίου που  υπηρετεί  στο  γνωστικό  του 
αντικείμενο, έχει μια σειρά αξιόλογων δημοσιεύσεων στα παραπάνω θέματα βιοηθικής που 
σχετίζονται άμεσα με το γνωστικό αντικείμενο της «Εφαρμοσμένης Κοινωνιολογίας στο χώρο 
της Υγείας». 

• Ενδεικτικά ακολουθεί το παρακάτω σχετικό δημοσιευμένο έργο του Αν. Καθηγητή κ. 
Μ. Παπαλουκά:

o “Ordered to Die”, 2005, Catholic Medical Quarterly. Journal of the Guild of Catholic 
Doctors. Vol. LV No.3 309, σελ.18-19. 

o “Euthanasia: Ethics, Medical Practice and the Law”. Journal of the Guild of Catholic 
Doctors. Vol LVII No. 4: 23-27, November 2007. 

o “Ricin  and the  Assassination  of  Georgi  Markov”.  Pakistan  Journal  of  Biological 
Sciences. 11 (19): 2370-2371, 2008. 

o “The Assymetry in Length between Right and Left Humerus in Human”. Journal of 
Applied Sciences, 2009. 

o  “Euthanasia, the Doctor and the Patient”. Journal of the Guild of Catholic Doctors.  
Vol 60 No. 3: 32-35, August 2010. 

4. Πρεζεράκος  Παναγιώτης,  Αν.  Καθηγητής,  Πανεπιστήμιο  Πελοποννήσου,  Τμήμα  
Νοσηλευτικής,  με  γνωστικό αντικείμενο «Διοίκηση Νοσηλευτικών Υπηρεσιών – Συστήματα  
Νοσηλευτικής Φροντίδας».

Η Κοινωνιολογία  των υπηρεσιών  υγείας,  οι  παράγοντες  που  κατευθύνουν  τις  κοινωνικές 
πολιτικές  στα  συστήματα  και  τις  υπηρεσίες  υγείας,  η  οργάνωση  της  εργασίας  και  της 
διοίκησης-διαχείρισης στο σύγχρονο νοσοκομείο, η κοινωνιολογική προσέγγιση της ηγεσίας 
και  διοίκησης  και  των  αλληλεπιδράσεων  μεταξύ  των  επαγγελματιών  υγείας  αποτελούν 



σημαντικό μέρος του γνωστικού αντικειμένου της «Εφαρμοσμένης Κοινωνιολογίας στο χώρο 
της  Υγείας».  Ο  Αν.  Καθηγητής  κ.  Π.  Πρεζεράκος  με  γνωστικό  αντικείμενο  τη  «Διοίκηση 
Νοσηλευτικών  Υπηρεσιών  –  Συστήματα  Νοσηλευτικής  Φροντίδας»  έχει  πολύ  σημαντικό 
μέρος της επιστημονικής του δραστηριότητας σε αυτόν το χώρο.

• Ενδεικτικά ακολουθεί το παρακάτω σχετικό δημοσιευμένο έργο του Αν. Καθηγητή κ. 
Π. Πρεζεράκου:

o N Kapetaneas, E Kastanioti, A Lazakidou, P Prezerakos, Organizational culture and 
individual  values  in  Greek  Public  Hospitals:  A  Competing  Values  Approach, 
Journal of Health Management. 2015, 17(2): 119-137. 

o M Stamatopoulou, E Kargakou, E Konstantarogianni, P Prezerakos, Investigation of 
the association between emotional intelligence and educational achievement: A case 
study of the pupils in the Senior High Schools of Sparta, the role of school nurse, 
International Journal of Caring Sciences. 2014 (accepted).  

o A  Dreliozi,  O  Siskou,  N  Maniadakis,  P  Prezerakos,  Continuing  Education  and 
Development  Opportunities  in  Greek  Hospitals:  comparison  of  perspectives 
between  nurses  and  other  health  professionals,  International  Journal  Of 
Occupational Health & Public Health Nursing, 2014; 1(2):  3-16. 

o Ε Κρεσταινίτη, Π Πρεζεράκος, Συναισθηματική Νοημοσύνη του Νοσηλευτικού 
Προσωπικού:  Η  Περίπτωση  Νοσοκομείου  του  ΕΣΥ  της  Ελλάδος, 
ΝΟΣΗΛΕΥΤΙΚΗ, 2014, 53(1): 75-86.

o S Zyga, P Baroutsou, P Prezerakos, A Lazakidou, M Rekliti, M Malliarou, Study on 
ecological  awareness  and  performance  of  nursing  personnel  in  dialysis  units, 
International Journal of Advanced Nursing Studies, 2013 2 (2): 80-87. 

o S  Tziaferi,  A  Kalokairinou,  P  Sourtzi,  P  Prezerakos,  E  Velonakis,  Perception  of 
occupational  hazards  among  Greek  hospital  workers:  a  cross  sectional  study, 
International Journal of Health Research and Innovation, vol. 1, no. 1, 2013, 1-13 
ISSN: 2051-5057 (print version), 2051-5065 (online) Scienpress, 2013. 

o E Kouli,  A  Kalokairinou,  P  Prezerakos,  C  Lemonidou,  P  Galanis,  D Kaitelidou, 
Patients’  satisfaction with home care  services  in  Greece,  International  Journal  of 
Health Research and Innovation, vol. 1, no. 1, 2013, 47-54 ISSN: 2051-5057 (print 
version), 2051-5065 (online) Scienpress, 2013. 

o Α Καρκασίνα, Π Πρεζεράκος, Δ Ιορδάνογλου, Μ Ηγουμενίδης, Μ Μαλλιαρού, Σ 
Ζυγά,  Αντιλήψεις  νοσηλευτικού  προσωπικού  για  το  συναδελφικό  απόρρητο. 
Μία περιγραφική μελέτη, Διεπιστημονική Φροντίδα Υγ  είας, 2013; 5 (1): 19-28. 

o Π Γαλάνης, Π Πρεζεράκος, Ε Κούλη, Κ Λιγκοβανλή, Ο Σίσκου, Κ Τσαβαλιάς, Ι 
Καραμήτρη, Δ Καϊτελίδου, Γνώση και   Xρήση των   Yπηρεσιών   Yγείας στην 
Eπαρχία από   Aθίγγανους,   Nοσηλεία και Έρευνα 2012; 33: 17-21. 

o «Nurses' vs other health professionals' perceptions on Quality and Safety Culture 
elements in Greek hospitals» A Dreliozi,  O Siskou, N Maniadakis,  P Prezerakos, 
ISPOR 17th Annual European Congress, Νοέμβριος 2014, Άμστερνταμ, Ολλανδία 
(τόμος περιλήψεων).

o «Λεκτική  βία  σε  νοσηλευτές  χειρουργείου:  Μία  πανελλήνια  μελέτη»  Μ 
Μαλλιαρού, Ι Κουτελέκος, Κ Καραθανάση, Π Σαράφης, Α Μπουλέτης, Σ Ζυγά, 
Π  Πρεζεράκος,  25ο  Πανελλήνιο  Συνέδριο  Περιεγχειρητικής  Νοσηλευτικής 
ΣΥ.ΔΝΟ.Χ, Οκτώβριος 2014, Καστοριά (τόμος περιλήψεων).

o “Withdrawing  Nutrition  and  Hydration  from  a  Terminately-Ill  Patient”  2010, 
Catholic Medical Quarterly. Journal of the Guild of Catholic Doctors. Vol. 59. Νο 1, 
σελ.40-41.



5. Τσιρώνη Μαρία, Αν. Καθηγήτρια, Πανεπιστήμιο Πελοποννήσου, Τμήμα Νοσηλευτικής, με  
γνωστικό αντικείμενο «Παθολογία».

Η Παθολογία με το εξαιρετικά ευρύ γνωστικό αντικείμενο και ως και εκ της ακαδημαικής 
δραστηριοποίησης της Αν. Καθηγήτριας κ. Τσιρώνη σε τμήμα Νοσηλευτικής, η κ.  Τσιρώνη 
έχει  σημαντικό  έργο  που  σχετίζεται  με  το  γνωστικό  αντικειμένο  της  «Εφαρμοσμένης 
Κοινωνιολογίας στο χώρο της Υγείας». 

• Ενδεικτικά ακολουθεί το παρακάτω σχετικό δημοσιευμένο έργο της Αν. Καθηγήτριας 
κ. Μ. Τσιρώνη του 2015:

o Τίκα Χρ., Τσιρώνη Μ., Πρεζεράκος Π., Τζιαφέρη Στ., Μπαμπάτσικου Φ., Κολοβός 
Π., Ζυγά Σ. (2015) Συχνότητα κατάθλιψης ηλικιωμένων σε οίκο ευγηρίας της 
περιφέρειας  και  ικανοποίηση  από  την  παρεχόμενη  νοσηλευτική  φροντίδα. 
Νοσηλεία και Έρευνα 39(2): 98-119.

o V.  Alikari,,  V.Matziou,  M.Tsironi,  P.  Theopilou,  G.  Devins,  S.Zyga “The Kidney 
Disease  Questionnaire”  for  Haemodialysis  patients:  Cultural  Adaptation  and 
Translation of the Questionnaire in the Greek Language”, International Journal of 
Caring Sciences, Vol. 8(2), p.p. 301-307, 2015.

o V. Alikari,, V.Matziou, M.Tsironi, P. Theopilou, G. Devins, S.Zyga “The effect of 
Nursing Counseling on Improving Knowledge, Adherence to Treatment and 
Quality of Life of Patients Undergoing  Hemodialysis”, International Journal of 
Caring Sciences, Vol. 8(2), p.p. 514-518, 2015.

o K. Thanopoulou, E. Kaba, M. Tsironi, S. Tziafer, S. Papapetrou, V. Alikari, S. Zyga, ?
Investigation of anxiety and depression among individuals addicted to substances” 
Arch Hellen Med. Vol 32(1), p.p. 36-44, 2015 (in Greek)

3.2. Εξωτερικά μέλη από Πανεπιστήμια της ημεδαπής

Από τα εξωτερικά μέλη Πανεπιστημίων της ημεδαπής συμπεριλήφθησαν δώδεκα (12) μέλη 
ΔΕΠ από τα οποία οκτώ (8) έχουν υπαχθεί στην κατηγορία «Άμεση Συνάφεια (Β1)» ως προς το 
γνωστικό αντικείμενο «Εφαρμοσμένη Κοινωνιολογία στο χώρο της Υγείας» και τέσσερα (4) 
μέλη ΔΕΠ στην 2η κατηγορία, «Έμμεση Συνάφεια (Β2)». 

3.2.1.  Στην 1η κατηγορία «Άμεση Συνάφεια (Β1)» συμπεριλήφθησαν τα εξής οκτώ (8)  μέλη  
ΔΕΠ:

1. Αλεξίου Αθανάσιος, Καθηγητής, Πανεπιστήμιο Αιγαίου, Σχολή Κοινωνικών Επιστημών,  
Τμήμα Κοινωνιολογίας, με γνωστικό αντικείμενο «Κοινωνική Πολιτική»

2. Λύτρας  Ανδρέας,  Καθηγητής,  Πάντειο  Πανεπιστήμιο  Πολιτικών  και  Πολιτικών  
Επιστημών,  Σχολή  Κοινωνικών  Επιστημών  και  Ψυχολογίας,  Τμήμα  Κοινωνιολογίας,  
«Κοινωνιολογική Θεωρία των Κοινωνικών Τάξεων»

3. Παπαθεοδώρου  Χρίστος,  Καθηγητής,  Δημοκρίτειο  Πανεπιστήμιο  Θράκης,  Σχολή  
Κοινωνικών Πολιτικών και Οικονομικών Επιστημών, Τμήμα  Κοινωνικής Διοίκησης και  
Πολιτικής Επιστήμης, με γνωστικό αντικείμενο «Κοινωνική Πολιτική»

4. Πετμεζίδου-Τσουλουβή Μαρία, Καθηγήτρια, Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης, Σχολή  
Κοινωνικών Πολιτικών και Οικονομικών Επιστημών, Τμήμα  Κοινωνικής Διοίκησης και  
Πολιτικής Επιστήμης,  με γνωστικό αντικείμενο «Κοινωνική Πολιτική»

5. Τσινόρεμα Σταυρούλα, Καθηγήτρια, Πανεπιστήμιο Κρήτης, Σχολή Φιλοσοφική, Τμήμα  
Φιλοσοφικών  και  Κοινωνικών  Σπουδών,  με  γνωστικό  αντικείμενο  Σύγχρονη  Και  
Νεώτερη θεωρία, Βιοηθική 



6. Υφαντόπουλος Ιωάννης, Καθηγητής, Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών,  
Σχολή  Οικονομικών  και  Πολιτικών  Επιστημών,  Τμήμα  Πολιτικής  Επιστήμης  και  
Δημόσιας Διοίκησης, με γνωστικό αντικείμενο «Κοινωνική Πολιτική και Διοίκηση»

7. Αλεξιάς  Γεώργιος,  Αν.  Καθηγητής,  Πάντειο  Πανεπιστήμιο  Πολιτικών  και  Πολιτικών  
Επιστημών,  Σχολή  Κοινωνικών  Επιστημών  και  Ψυχολογίας,  Τμήμα  Ψυχολογίας,  με  
γνωστικό αντικείμενο Κοινωνιολογία της Υγείας και του Σώματος

8. Οικονόμου  Χαράλαμπος,  Αν.  Καθηγητής,  Πάντειο  Πανεπιστήμιο  Πολιτικών  και  
Πολιτικών  Επιστημών,  Σχολή  Κοινωνικών  Επιστημών  και  Ψυχολογίας,  Τμήμα  
Κοινωνιολογίας, με γνωστικό αντικείμενο Κοινωνιολογία και Πολιτικές Υγείας

Οι Καθηγητές κ.κ.
• Αλεξίου Αθανάσιος, Καθηγητής, Πανεπιστήμιο Αιγαίου, Σχολή Κοινωνικών Επιστημών,  

Τμήμα Κοινωνιολογίας, με γνωστικό αντικείμενο «Κοινωνική Πολιτική»
• Παπαθεοδώρου  Χρίστος,  Καθηγητής,  Δημοκρίτειο  Πανεπιστήμιο  Θράκης,  Σχολή  

Κοινωνικών Πολιτικών και Οικονομικών Επιστημών, Τμήμα  Κοινωνικής Διοίκησης και  
Πολιτικής Επιστήμης, με γνωστικό αντικείμενο «Κοινωνική Πολιτική»

• Πετμεζίδου-Τσουλουβή Μαρία, Καθηγήτρια, Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης, Σχολή  
Κοινωνικών Πολιτικών και Οικονομικών Επιστημών, Τμήμα  Κοινωνικής Διοίκησης και  
Πολιτικής Επιστήμης,  με γνωστικό αντικείμενο «Κοινωνική Πολιτική»

• Υφαντόπουλος Ιωάννης, Καθηγητής, Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών,  
Σχολή  Οικονομικών  και  Πολιτικών  Επιστημών,  Τμήμα  Πολιτικής  Επιστήμης  και  
Δημόσιας Διοίκησης, με γνωστικό αντικείμενο «Κοινωνική Πολιτική και Διοίκηση»

έχουν οι  τρεις  (3)  πρώτοι  ως γνωστικό αντικείμενό τους  την «Κοινωνική Πολιτική»,  και  ο 
Καθηγητής κ. Ι. Υφαντόπουλος, το γνωστικό αντικείμενο «Κοινωνική Πολιτική και Διοίκηση». 
Το γνωστικό αντικείμενο της «Κοινωνικής Πολιτικής», όπως η οποία ήδη αναλύθηκε και στην 
περίπτωση των μελών του Μητρώου που προέρχονται από το Πανεπιστήμιο Πελοποννήσου, 
συνδέεται άρρηκτα και είναι άμεσα σχετιζόμενο με το γνωστικό αντικείμενο «Εφαρμοσμένη 
Κοινωνιολογία στο χώρο της Υγείας». Η χρήση του όρου κοινωνική πολιτική αναφέρεται στην 
ύπαρξη  ενός  πλέγματος  ή  συνόλου  δραστηριοτήτων  που  ως  αντικείμενο  έχουν  τις  κάθε 
μορφής υπηρεσίες, παροχές και επιδοτήσεις προς το κοινωνικό σύνολο (Λιαρόπουλος, 2007). 
Οι παράγοντες που κατευθύνουν τις κοινωνικές πολιτικές που εφαρμόζονται στα συστήματα 
και  τις  υπηρεσίες  υγείας  όπως  και  οι  τρόποι  επίδρασης  των  κοινωνικών  πολιτικών  στην 
οργάνωση της εργασίας και στη  διοίκηση-διαχείριση στο σύγχρονο νοσοκομείο συνδέονται 
άμεσα με την «Εφαρμοσμένη Κοινωνιολογία στο χώρο της Υγείας». (Λιαρόπουλος, Λ. (2007)  
Οργάνωση Υπηρεσιών και συστημάτων Υγείας. Αθήνα:Βήτα)

Ενδεικτικά  ακολουθεί  σχετικό  δημοσιευμένο  έργο  των  Kαθηγητών  κ.κ.  Αλεξίου  Α., 
Παπαθεοδώρου Χ., Πετμεζίδου-Τσουλουβή Μ. και Υφαντόπουλου Ι.:

• Αλεξίου  Αθανάσιος,  Καθηγητής,  Πανεπιστήμιο  Αιγαίου,  Σχολή  Κοινωνικών  
Επιστημών, Τμήμα Κοινωνιολογίας, με γνωστικό αντικείμενο «Κοινωνική Πολιτική»

o Κοινωνική  δομή  και  υγεία.  Η  σχέση  κοινωνικοποιητικών  πρακτικών  και 
εργασίας  (περιεχόμενο,  συνθήκες)  με  την  κατάσταση  υγείας,  στο: 
Παπαϊωάννου,  Σ.  (επιμ.)  (2007).  Ζητήματα  θεωρίας  και  μεθόδου  των 
κοινωνικών επιστημών. Αθήνα: Κριτική, σσ. 501-524.

o Προσλήψεις  της  ασθένειας  και  της  αναπηρίας  στον  αγροτικό  χώρο.  Η 
περίπτωση  του  χωριού  Σαλονίκη  Θεσπρωτίας,  ανακοίνωση  στο  Συνέδριο 
Αγροτική Κοινωνία και Λαϊκός Πολιτισμός, 2005, Εθνολογία 13, 2007, σσ.263-289.

o Κοινωνική πολιτική και κράτος πρόνοιας, Ο Πολίτης 96, 2002, σς.8-12.
o Κοινωνιολογική προσέγγιση της ιατρικής και του ιατρικού θεσμού, Το Βήμα των 

Κοινωνικών Επιστημών 29, 2000, σσ. 187-221.



o Η Σπιναλόγκα ως παράδειγμα κατασκευής κοινωνικού περιθωρίου, στο βιβλίο 
Αλεξίου, Θ. (1998). Περιθωριοποίηση και ενσωμάτωση, Η κοινωνική πολιτική ως 
μηχανισμός ελέγχου και κοινωνικής πειθάρχησης. Αθήνα: Παπαζήσης, σσ. 218-
229

• Παπαθεοδώρου  Χρίστος,  Καθηγητής,  Δημοκρίτειο  Πανεπιστήμιο  Θράκης,  Σχολή  
Κοινωνικών Πολιτικών και Οικονομικών Επιστημών, Τμήμα  Κοινωνικής Διοίκησης και  
Πολιτικής Επιστήμης, με γνωστικό αντικείμενο «Κοινωνική Πολιτική»
o Υγεία και Μακροχρόνια φροντίδα στην Ελλάδα (με Μ. Πετμεζίδου Επ. Υπευθ., Σ. 

Παπαναστασίου, Μ. Πεμπεζόγλου, Π. Πολυζωίδης)  Παρατηρητήριο Οικονομικών 
και Κοινωνικών Εξελίξεων, Ινστιτούτο Εργασίας ΓΣΕΕ, Μελέτες (Studies)  Αθήνα: 
ΙΝΕ-ΓΣΕΕ, (υπό δημοσίευση).

o Υγειονομική περίθαλψη και ανισότητα στην Ελλάδα: Η διανεμητική επίδραση του 
Συστήματος  Υγείας (με  την  Α.  Μωϋσίδου),  Παρατηρητήριο  Οικονομικών  και 
Κοινωνικών Εξελίξεων, Ινστιτούτο Εργασίας ΓΣΕΕ, Μελέτες (Studies) / 16, Αθήνα: 
ΙΝΕ-ΓΣΕΕ, 2011 (ISBN: 978-960-9751-28-9) 

o Διαγενεακή  μεταβίβαση  της  φτώχειας  στην  Ελλάδα  και  την  ΕΕ:  Θεωρητικές 
προσεγγίσεις  και  εμπειρική  ανάλυση  (με  τον  Σ.  Α.  Παπαναστασίου). 
Παρατηρητήριο  Οικονομικών  και  Κοινωνικών  Εξελίξεων,  Ινστιτούτο  Εργασίας 
ΓΣΕΕ, Μελέτες  7, Αθήνα: ΙΝΕ-ΓΣΕΕ, 2010 (ISBN: 978-960-9571-01-2) 

o Η Κοινωνική Πολιτική στην Ελλάδα: Προκλήσεις και Προοπτικές, (επιμέλεια, με Δ. 
Βενιέρη), Αθήνα: Ελληνικά Γράμματα, 2003, σελ. 517 (ISBN: 960-406-625-0)

o “Working  poor,  labour  market  and  social  protection  in  the  EU:  A  comparative 
perspective”  (with Y. Dafermos),  International Journal of Management Concepts and 
Philosophy, vol. 6,  nos. 1/2, 2012, pp.  71-88  
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o Αλεξιάς,  Γ.  Παπαθανασίου  Μ.  (2011)  Το  γυναικείο  τατουάζ  ως  μορφή 
σωματοποίησης  της  πολιτισμικής  διαφορετικότητας  και  αντίστασης  στο 
Μαγριπλής,  Δ.  Πολιτισμός  και  διαφορετικότητα:  Εμείς  και  οι  Άλλοι,  Αντ. 
Σταμούλη.



• Οικονόμου  Χαράλαμπος,  Αν.  Καθηγητής,  Πάντειο  Πανεπιστήμιο  Πολιτικών  και  
Πολιτικών  Επιστημών,  Σχολή  Κοινωνικών  Επιστημών  και  Ψυχολογίας,  Τμήμα  
Κοινωνιολογίας, με γνωστικό αντικείμενο Κοινωνιολογία και Πολιτικές Υγείας

o Ακολουθούν σχετικές δημοσιεύσεις του Αν. Καθηγητή κ. Χ. Οικονόμου:
o Οικονόμου  Χ.,  2011.  «Η  επίδραση  της  Ευρωπαϊκής  Ένωσης  στα  συστήματα 

υγείας  των  χωρών  μελών».  Στο:  Σακελλαρόπουλος  Θ.,  (επιμ.).  Η  κοινωνική 
πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Διόνικος. Αθήνα. Σελ. 403-440.

o Φούσκας Θ., Οικονόμου Χ., 2011. «Η πρόσβαση των μεταναστών στις υπηρεσίες 
υγείας στην Ελλάδα: Η ανάδυση μιας διακριτικής πρακτικής». Στο Μαγριπλής 
Δ.,  (επιμ.),  Πολιτισμός  και  διαφορετικότητα.  Εμείς  και  οι  άλλοι.  Σταμούλης. 
Θεσσαλονίκη. Σελ. 415-436.

o Οικονόμου  Χ.,  2010.  «Υγεία,  υπηρεσίες  φροντίδας  υγείας  και  κοινωνιολογική 
θεωρία». Στο: Κοντιάδης Ξ., Σουλιώτης Κ., (επιμ.). Θεσμοί και πολιτικές υγείας. 
Παπαζήσης. Αθήνα. Σελ. 401-442.

o Economou Ch. 2010. Health systems in transition: Greece. Health system review. 
WHO/EURO, European Observatory on Health Systems and Policies, Copenhagen.

o Φερώνας  Α.,  Οικονόμου  Χ.  2010.  «Κοινωνικός  αποκλεισμός  και  κοινωνική 
ένταξη: Μια κριτική επισκόπηση της έννοιας και της Ευρωπαϊκής στρατηγικής 
με ιδιαίτερη αναφορά στον τομέα της υγείας», Κοινωνία, Οικονομία και Υγεία, 
6(3): 45-71.

o Economou Ch., Giorno C., 2009. Improving the performance of the public health 
care system in Greece. OECD Economics Department Working Paper No 722, Paris.

o Οικονόμου Χ., 2009. «Ανισότητες στην υγεία και τις υπηρεσίες υγείας: Η χωρική 
διάσταση».  Στο:  Σπυριδάκης  Μ.,  (επιμ.).  Μετασχηματισμοί  του  χώρου: 
Διεπιστημονικές προσεγγίσεις και ερευνητικές πρακτικές. Νήσος. Αθήνα. Σελ. 
143-178.

o Siskou  O.,  Kaitelidou  D.,  Economou  Ch.,  Kostagiolas  P.,  Liaropoulos  L.,  2009. 
«Private expenditure and the role of private health insurance in Greece: status quo 
and future trends». European Journal of Health Economics, 10(4):  467-474.

o Polyzos  Ν.,  Economou Ch.,  Zilidis  Ch.,  2008.  «National  health policy in Greece: 
Regulations or reforms? The Sisyphus myth». European Research Studies XI(3): 91-
118.

o Stavroulakis D., Kalantonis P., Oikonomou Ch., Mavreas K., 2008. «Social capital, 
small business and entrepreneurship in Messinia. An empirical study», Archives of 
Economic History, ΧΧ(2): 113-137.

o Οικονόμου  Χ.,  2008.  «Υγεία  και  κοινωνικά  κινήματα:  Η  αμφισβήτηση  της 
ορθόδοξης ιατρικής». Κοινωνική Συνοχή και Ανάπτυξη, 3(1): 55-66.

3.2.2.  Στην  2η κατηγορία  «Έμμεση  Συνάφεια  (Β2)»  ως  προς  το  γνωστικό  αντικείμενο 
«Εφαρμοσμένη  Κοινωνιολογία  στο  χώρο  της  Υγείας»  συμπεριλήφθησαν  τα  εξής 
τέσσερα (4) μέλη ΔΕΠ: 

1. Βελονάκης Εμμανουήλ, Καθηγητής, Εθνικό & Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών,  
Τμήμα Νοσηλευτικής με γνωστικό αντικείμενο, Πρόληψη και Υγιεινή Περιβάλλοντος

 
• Ακολουθούν  σχετικές δημοσιεύσεις του Καθηγητή κ. Ε. Βελονάκη:

o Βελονάκης Ε και Τσαλίκογλου Φ (2005):Σύστημα Διαχείρισης Υγείας κα 
Ασφάλειας κατά την εργασία σε νοσοκομείο. Αθήνα, Επιστημονικές Εκδόσεις 
Παρισιάνου ΑΕ.



o Βελονάκης Ε και Σουρτζή Π (2009): Υγεία και Εργασία. Εκδόσεις ΒΗΤΑ medical 
arts ISBN 978-960-452-071-8. 

o Sourtzi P, Amanatidou A, Velonakis E (2003): The role of older volunteers in 
promoting healthy nutrition for the prevention of cardiovascular diseases. 
Education and Promotion, X/1, 11-16.

o Lambrinou A, Sourtzi P, Kalokerinou A, Lemonidou C (2005): Reliability and 
validity of the Greek version of the Kogan’s Old People Scale. Journal of Clinical 
Nursing, 14, 1241-1247.

o Jarup L, Dudley ML, Babisch W, Houthuijs D, Swart W, Pershagen G, Bluhm G, 
Katsouyanni K, Velonakis M, Cadum E, Vigna-Taglianti F for the HYENA 
Consortium (2005). Hypertension and exposure to noise near airports (HYENA) - 
Study design and noise exposure assessment. Environ Health Perspect; 113:1473-8

o Velonakis E, Mantas J, Mavrikakis I (2006).A site of communication among 
enterprises for supporting occupational health and safety management system. Stud 
Health Technol Inform.;124:395-403.

o Jarup L, Babisch W, Houthuijs D, Pershagen G, Katsouyanni K, Cadum E, Dudley 
ML, Savigny P, Seiffert I, Swart W, Breugelmans O, Bluhm G, Selander J, 
Haralabidis A, Dimakopoulou K, Sourtzi P, Velonakis M, VignaTaglianti F. (2008). 
Hypertension and Exposure to Noise near Airports - the HYENA study Environ 
Health Perspectives,116 (3), 329-333.

o Haralabidis AS, Dimakopoulou K, Vigna-Taglianti F, Giampaolo M, Borgini A, 
Dudley ML, Pershagen G, Bluhm G, Houthuijs D, Babisch W, Velonakis M, 
Katsouyanni K, Jarup L; for the HYENA Consortium (2008). Acute effects of night-
time noise exposure on blood pressure in populations living near airports. Eur 
Heart J.

o Galanis PA, Sparos LD, Katostaras T, Velonakis E, Kalokerinou A (2008). Factors 
that influence Greeks' decision to register as potential bone marrow donors. 
Transplant Proc.;40(5):1271-4.

o Lambrinou A, Sourtzi P, Kalokerinou A, Lemonidou C (2009): Attitudes and 
knowledge of the Greek Nursing students towards Older People. Nurse Education 
Today, 29, 617-622.

o Korombeli A, Sourtzi P, Ch Tzavara, E. Velonakis (2009). The hormone levels 
change of Intensive Care Unit nurse personnel working irregular rotating shift 
system. JOURNAL of ADVANCED NURSING, 65, 1274-1282.

o Patelarou E, Vardavas K, Tzilepi P, Sourtzi P (2009). Nursing educational and 
practice in a changing environment: The case of Greece. Nurse Education Today, 29, 
840-4.

o Selander J, Bluhm G, Theorell T, Pershagen G, Babisch W, Seiffert I, Houthuijs    D, 
Breugelmans O, Vigna-Taglianti F, Antoniotti MC, Velonakis E, Davou E, 
Dudley ML, Järup L; HYENA Consortium (2009). Saliva cortisol and exposure     to 
aircraft noise in six European countries. Environ Health Perspect,        117(11):1713-
7.

o Babisch W, Houthuijs D, Pershagen G, Cadum E, Katsouyanni K, Velonakis M, 
Dudley ML, Marohn HD, Swart W, Breugelmans O, Bluhm G, Selander J, Vigna-
Taglianti F, Pisani S, Haralabidis A, Dimakopoulou K, Zachos I, Järup L; HYENA 
Consortium (2009). Annoyance due to aircraft noise has increased over the years--
results of the HYENA study. Environ Int.;35(8):1169-76.

o Σουρτζή Π, Αμανατίδου Α, Βελονάκης Ε (2003): Ηλικιωμένοι Εθελοντές 
Σύμβουλοι Υγιεινής Διατροφής. Πρωτοβάθμια Φροντίδα Υγείας, 15, 3, 108-115.



o Σουρτζή Π, Βελονάκης Ε (2004): Διερεύνηση καταγραφής εργατικών 
ατυχημάτων στα νοσοκομεία του ΕΣΥ. ΝΟΣΗΛΕΥΤΙΚΗ, 43(1): 100-106.

o Ρόδη Α, Σουρτζή Π, Βελονάκης Ε (2004): Η Χρησιμότητα της Στατιστικής 
Επεξεργασίας των Πιστοποιητικών Θανάτου στην Εκπόνηση Μελετών 
Θνησιμότητας. Πρωτοβάθμια Φροντίδα Υγείας, 16(2): 94-100.

o Σουρτζή Π, Βελονάκης Ε (2004): Η χημειοθεραπεία ως επαγγελματικός κίνδυνος 
για τους νοσηλευτές. ΝΟΣΗΛΕΥΤΙΚΗ, 43(4): 435-441.

o Χαραλαμπίδης Α, Βελονάκης Ε, Σουρτζή Π, Σιώμος Κ (2006): Εκτίμηση της 
ενόχλησης από το ηχητικό σήμα εντός του τραμ Αθηνών. Ιατρική, 89(6): 528-532.

o Τζιαφέρη Σ, Σουρτζή Π, Βελονάκης (2006): Πιλοτική μελέτη εκτίμησης 
επικινδυνότητας εργασίας στο χώρο του νοσοκομείου. ΝΟΣΗΛΕΥΤΙΚΗ, 45, 380-
390.

o Μιχόπουλος Α, Βελονάκης Ε, Σουρτζή Π (2007). Η επίδραση των εξωγενών 
παραγόντων στην ανδρική γονιμότητα. Έχει κατατεθεί για κρίση στην Ιατρική, 
91, 328-334.

o Τζιαφέρη Σ, Σουρτζή Π, Καλοκαιρινού Α, Βελονάκης Ε (2009). Αντίληψη του 
επαγγελματικού κινδύνου από νοσηλευτικό προσωπικό σε ελληνικά 
νοσοκομεία. Νοσηλεία και Έρευνα, 25, 31-40.

2. Λεμονίδου Χρυσούλα, Καθηγήτρια, Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών,  
Σχολή Επιστημών Υγείας, Τμήμα Νοσηλευτικής, με γνωστικό αντικείμενο «Βασική  
Νοσηλευτική».

• Ακολουθούν οι σχετικές δημοσιεύσεις της Καθηγήτριας κ. Λεμονίδου 
o Suhonen R, Papastavrou E, Efstathiou G, Lemonidou C, Kalafati M, da Luz MD, 

Idvall E, Berg A, Acaroglu R, Sendir M, Kanan N, Sousa VD, Katajisto J, Välimäki 
M, Leino-Kilpi H. (2011) Nurses' perceptions of individualized care: an international 
comparison. J Adv Nurs. [Epub ahead of print]

o Karanikola MN, Papathanassoglou ED, Nicolaou C, Koutroubas A, Lemonidou C. 
(2011) Greek intensive and emergency care nurses' perception of their public image: 
a phenomenological approach. Dimens Crit Care Nurs; 30(2):108-16.

o Kiekkas P, Karga M, Lemonidou C, Aretha D, Karanikolas M. (2011) Medication 
errors in critically ill adults: a review of direct observation evidence. Am J Crit Care. 
20(1):36-44.

o Suhonen R, Land L, Välimäki M, Berg A, Idvall E, Kalafati M, Katajisto J, 
Lemonidou C, Schmidt LA, Leino-Kilpi H. (2010) Impact of patient characteristics 
on orthopaedic and trauma patients’ perceptions of individualised nursing care. 
International Journal of Evidence-Based Healthcare, 8Q 259-267

o Suhonen R, Berg A, Idvall E, Kalafati M, Katajisto J, Land L, Lemonidou C, Schmidt 
LA, Välimäki M, Leino-Kilpi H. (2010) Adapting the Individualized Care Scale for 
cross-cultural comparison. Scand J Caring Sci;24(2):392-403.

o Suhonen R, Berg A, Idvall E, Kalafati M, Katajisto J, Land L, Lemonidou C, Schmidt 
LA, Välimäki M, Leino-Kilpi H. (2009) European orthopaedic and trauma patients' 
perceptions of nursing care: a comparative study. J Clin Nurs;18(20):2818-29.

o Lambrinou E, Sourtzi P, Kalokerinou A, Lemonidou C. (2009) Attitudes and 
knowledge of the Greek nursing students towards older people. Nurse Educ Today; 
29(6):617-22.

o Suhonen R, Berg A, Idvall E, Kalafati M, Katajisto J, Land L, Lemonidou C, 
Välimäki M, Leino-Kilpi H (2008). Individualised care from the orthopaedic and 



trauma patients' perspective: An international comparative survey. Int J Nurs Stud; 
45(11):1586-97.

o Heikkinen A., Lemonidou C., Petsios K., Sala R., Barazzetti G., Radaelli S., Leino-
Kilpi H. (2006) Ethical codes in nursing practice: the viewpoint of Finnish, Greek 
and Italian nurses. J Adv Nurs, 55(3): 310-9.

o Tadd W., Clarke A., Lloyd L., Leino-Kilpi H., Strandell  C., Lemonidou C., Petsios 
K., Sala R., Barazzetti G., Radaelli S., Zalewski Z., Bialecka A, van der Arend A., 
Heymans R. (2006). The value of nurses’ codes: European nurses’ views. Nurs 
Ethics, 13(4): 376-93.

o Patiraki.EI, Papathanassoglou ED., Taffas C., Akarepi V., Katsaragakis SG., 
Kampitsi A., Lemonidou C. (2006). A randomized controlled trial of an educational 
intervention on Hellenic nursing staff’s knowledge and attitudes on cancer pain 
management. Eur J Oncol, 10(5): 337-52.

o Lemonidou C, Merkouris A., Leino-Kilpi H., Valimaki M., Dassen T, Gasull M., 
Scott A., Tafas C., Arndt M. (2003) A comparison of surgical patients’ and nurses’ 
perceptions of patients’ autonomy, privacy and informed consent in nursing 
interventions.  Clinical Effectiveness in Nursing Care, 7, 73-83.

o Lemonidou C, Leino-Kilpi H., Valimaki M., Dassen T, Gasull M., Scott A., 
Merkouris A., Arndt M, Kaljonen A. (2003) Privacy in surgical nursing care.  Journal 
of Advanced Perioperative Care, 1(4), 113-122.

o Merkouris A, Papathanassoglou E & Lemonidou C. (2003) Evaluation of patient 
satisfaction with nursing care: quantitative or qualitative approach. International 
Journal of Nursing Studies, 41(4), 355-67.

o Lemonidou C, Papathanassoglou E., Giannakopoulou M., Patiraki E. & Papadatou 
D. (2004) Moral professional personhood: Ethical reflections during initial clinical 
encounters in nursing education. Nursing Ethics, 11(2), 122-136.

o Bansemir G., Zipter U., Dassen T., Schopp A., Leino-Kilpi H., Välimäki M., Gasulla 
M., Lemonidou Ch., Arndt M. & Scott PA. (2001) Autonomie und Privatsphare aus 
der Sicht von Patienten und Pflegenden in Krankenhausern. Pflegezeitschrift, 
54(12), 890-893

o Välimäki M., Leino-Kilpi H., Antila M., Myllylä B., Gasull M., Scott P.A., Arndt M., 
Lemonidou Ch., Dassen T., & Kaurila T.  (2001) Potilaan aytonomia Kirurgisessa 
hoitotyossa (Autonomy of Finish surgical patients).  Hoitotiede (Finish Journal of 
Nursing Science) 13, 155-166.

o Lemonidou C, Merkouris A., Leino-Kilpi H., Valimaki M., Dassen T, Gasull M., 
Scott A., Papathanasoglou E., Arndt M. (2002) Greek nurses and elderly patients 
perceptions regarding autonomy, privacy and informed consent in nursing 
interventions.  Reviews in Clinical Gerontology, 12, 191-204 .

3. Γιαννακοπούλου  Μαργαρίτα,  Αν.  Καθηγήτρια,  Εθνικό  και  Καποδιστριακό  
Πανεπιστήμιο Αθηνών, Σχολή Επιστημών Υγείας, Τμήμα Νοσηλευτικής,  με γνωστικό  
αντικείμενο «Βασική Νοσηλευτική» 

• Ακολουθούν οι σχετικές δημοσιεύσεις της Αν. Καθηγήτριας κ. Π. Μ. Γιαννακοπούλου:
o Ntalla I, Giannakopoulou M, Vlachou P, Giannitsopoulou K, Gkesou V, Makridi C, 

Marougka M, Mikou G, Ntaoutidou K, Prountzou E, Tsekoura A, Dedoussis VG. 
“Body  composition  dietary  profiles  and  eating  behaviours  according  to  dieting 
history  in  healthy  Greek  adolescents.  The  TEENAGE  study.”  Public  Health  
Nutrition  2013,   Feb 



o Papathanassoglou  EDE,  Karanikola  M,  Kalafati  M,  Giannakopoulou  M, 
Lemonidou C, Albarran J. “Professional autonomy, collaboration with physicians 
and moral  distress  among European  intensive  care  nurses”.  American  Journal  of  
Critical Care   2012,   21(2):e40-52.

o Giannakopoulou M, Tamvaki E, Papathanassoglou EDE, Galetseli M, Tsoumakas 
K,  Matziou  V.  “Greek  hospitalized  children  parents'  knowledge  attitudes 
concerns and practices assessment about febrile convulsions.”  ACTA Paediatrica  
2011, 100(suppl 463):100.

o Papathanasoglou EDE,  Giannakopoulou M, Mpouzika M, Bozas E, Karabinis A. 
Potential  stress  effects  of  stress  in  critical  illness  through  the  role  of  stress 
neuropeptides  Nursing in Critical Care   2009  , 14(5):1-13.

o Karanikola  M, Papathanassoglou EDE,  Giannakopoulou M. “Pilot  exploration of 
the  association  between  self-esteem  and  professional  satisfaction  in  Hellenic 
Hospital Nurses”. Journal of Nursing Management      2007,   15:78-90. 

o Lemonidou C, Papathanassoglou EDE, Giannakopoulou M, Patiraki E, Papadatou 
D.  “Empathizing  and  the  Rising  of  Moral  Professional  Personhood.  Ethical 
Reflections During Initial  Clinical Encounters  in Nursing School”.  Nursing Ethics 
2004, 11(2):122-137 

4. Πολύζος  Νικόλαος,  Καθηγητής,  Δημοκρίτειο  Πανεπιστήμιο  Θράκης,  Σχολή  
Κοινωνικών Πολιτικών και Οικονομικών Επιστημών, Τμήμα  Κοινωνικής Διοίκησης και  
Πολιτικής Επιστήμης,  με γνωστικό αντικείμενο «Διοίκηση και Οργάνωση Υπηρεσιών  
Υγείας» 

• Ακολουθούν οι σχετικές δημοσιεύσεις του Καθηγητή κ. Ν. Πολύζου 
o Reengineering NHS Hospitals in Greece: Redistribution Leads to Rational Mergers. 

Nikolentzos A, Kontodimopoulos N, Polyzos N, Thireos E, Tountas Y.Glob J Health 
Sci. 2015 Mar 18;7(5):272-87. doi: 10.5539/gjhs.v7n5p272.

o Do self-perceptions of emotional intelligence predict health-related quality of life? A 
case study in hospital managers in Greece.Gourzoulidis  G, Kontodimopoulos N, 
Kastanioti C, Bellali T, Goumas K, Voudigaris D, Polyzos N.Glob J Health Sci. 2014 
Aug 31;7(1):210-9. doi: 10.5539/gjhs.v7n1p210.

o The introduction of Greek Central Health Fund: Has the reform met its goal in the 
sector  of  Primary  Health  Care  or  is  there  a  new  model  needed?  Polyzos  N, 
Karakolias  S,  Dikeos  C,  Theodorou  M,  Kastanioti  C,  Mama  K,  Polizoidis  P, 
Skamnakis C, Tsairidis C, Thireos E.

o Pharmaceutical innovation: impact on expenditure and outcomes and subsequent 
challenges for pharmaceutical policy, with a special reference to Greece. Karampli 
E,  Souliotis  K,  Polyzos  N,  Kyriopoulos  J,  Chatzaki  E.  Hippokratia.  2014 
Apr;18(2):100-6. Review.

o The  efficiency  of  the  public  dental  services  (PDS)  in  Cyprus  and  selected 
determinants.  Charalambous  C,  Maniadakis  N,  Polyzos  N,  Fragoulakis  V, 
Theodorou M. BMC Health Serv Res. 2013 Oct 18;13:420. doi: 10.1186/1472-6963-13-
420.

o A three-year Performance Evaluation of the NHS Hospitals in Greece. Polyzos N. 
Hippokratia. 2012 Oct;16(4):350-5.

o Reforming reimbursement of public hospitals in Greece during the economic crisis: 
Implementation of a DRG system. Polyzos N, Karanikas H, Thireos E, Kastanioti C, 
Kontodimopoulos  N.  Health  Policy.  2013  Jan;109(1):14-22.  doi: 
10.1016/j.healthpol.2012.09.011. Epub 2012 Oct 10.



o Restructuring the finances of the greek health care system in the era of economic 
crisis. Dervenis C, Kastanioti C, Polyzos N. World J Surg. 2013 Mar;37(3):707-9. doi: 
10.1007/s00268-012-1755-1. 

o Public  procurement  of  health  technologies  in  Greece  in  an  era  of  economic 
crisis.Kastanioti C, Kontodimopoulos N, Stasinopoulos D, Kapetaneas N, Polyzos 
N.Health  Policy.  2013  Jan;109(1):7-13.  doi:  10.1016/j.healthpol.2012.03.015.  Epub 
2012 Apr 13.

o Health  and  the  financial  crisis  in  Greece.  Polyzos  N.  Lancet.  2012  Mar 
17;379(9820):1000; author reply 1002. doi: 10.1016/S0140-6736(12)60421-8.

o The  public's  and  doctors'  perceived  role  in  participation  in  setting  health  care 
priorities in Greece. Theodorou M, Samara K, Pavlakis A, Middleton N, Polyzos N, 
Maniadakis N. Hellenic J Cardiol. 2010 May-Jun;51(3):200-8.

o Striving  towards  efficiency  in  the  Greek  hospitals  by  reviewing  case  mix 
classifications. Polyzos NM. Health Policy. 2002 Sep;61(3):305-28.

o The  evolution  of  health  care  reforms  in  Greece:  charting  a  course  of  change. 
Tragakes E, Polyzos N. Int J Health Plann Manage. 1998 Apr-Jun;13(2):107-30. 

3.3. Εξωτερικά μέλη από Πανεπιστήμια της αλλοδαπής
Από τα εξωτερικά μέλη από Πανεπιστήμια της αλλοδαπής στο Μητρώο  συμπεριλήφθησαν 
επτά (7) μέλη ΔΕΠ από τα οποία δύο (2) έχουν υπαχθεί στην κατηγορία «Άμεση Συνάφεια 
(Β1)» ως προς το γνωστικό αντικείμενο «Εφαρμοσμένη Κοινωνιολογία στο χώρο της Υγείας» 
και πέντε (5) μέλη ΔΕΠ στην 2η κατηγορία, «Έμμεση Συνάφεια (Β2). Τα στοιχεία των μελών 
του μητρώου από Πανεπιστήμια της αλλοδαπής αναγράφονται όπως στο γενικό μητρώο του 
πληροφοριακού συστήματος ΑΠΕΛΛΑ.

3.3.1. Στην 1η κατηγορία «Άμεση Συνάφεια (Β1)» συμπεριλήφθησαν τα εξής δύο (2) 
μέλη ΔΕΠ: 

1. Phellas  Constantinos,  Καθηγητής,  University  of  Nicosia,  με γνωστικό αντικείμενο 
«Sociology of Health, Sexualities, Ageing, Research Methods». 

2. Θεοδώρου Μάμας, Αν. Καθηγητής,  Open University of Cyprus, με γνωστικό αντικείμενο 
«Health Policy, Planning and Financing» .

3.3.2. Στην 2η κατηγορία «Έμμεση Συνάφεια (Β2)» συμπεριλήφθησαν τα εξής πέντε 
(5) μέλη ΔΕΠ:

1.Andrea  -Apostolidou Stavroula,  Καθηγήτρια,  Ευρωπαϊκό  Πανεπιστήμιο  Κύπρου,  με 
γνωστικό αντικείμενο «Παθολογική Νοσηλευτική – Ψυχιατρική Νοσηλευτική – Βασική 
Νοσηλευτική», 

2.Μολασιώτης  Αλέξανδρος,  Καθηγητής,  The  Hong  Kong  Polytechnic  University,  με 
γνωστικό αντικείμενο «Νοσηλευτική» 

3.Σαπουντζή  –  Κρέπια  Δέσποινα,  Καθηγήτρια,  Frederick University,  με  γνωστικό 
αντικείμενο «Nursing» 

4.Νούλα  Μαρία,  Αν.  Καθηγήτρια,  Πανεπιστήμιο  Λευκωσίας,  με  γνωστικό  αντικείμενο 
«Νοσηλευτική» 
5. Ραφτόπουλος Βασίλειος,  Αν. Καθηγητής, Τεχνολογικό Πανεπιστήμιο Κύπρου, 
με γνωστικό αντικείμενο «Νοσηλευτική Διοίκηση Υπηρεσιών Υγείας». 



ΕΣΩΤΕΡΙΚΑ ΜΕΛΗ ΤΟΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ  
(Κατά βαθμίδα και είδος συνάφειας)

Α/Α Επώνυμο Όνομα Βαθμίδα

Κωδικ
ός 
ΑΠΕΛ
ΛΑ

Ίδρυμα Τμήμα
Γνωστικό 
Αντικείμενο 
βάσει ΦΕK

Αριθμός 
ΦΕΚ

Ένδειξη Συνάφειας

1 Βενιέρης Δημήτριος Καθηγητής 5512

Πανεπισ
τήμιο 
Πελοπο
ννήσου

Κοινωνικής & 
Εκπαιδευτικής 
Πολιτικής

Κοινωνική 
Πολιτική

1664/11.12.20
14 τΓ

Άμεση συνάφεια (Β1)

2
Γείτονα- 
Κοντούλη

Μαρία
Αν. 
Καθηγήτρι
α

7494

Πανεπισ
τήμιο 
Πελοπο
ννήσου

Κοινωνικής & 
Εκπαιδευτικής 
Πολιτικής

Οικονομική 
Ανάλυση 
Κοινωνικών 
Πολιτικών

333/26.03.12/ 
τ.Γ

Άμεση συνάφεια (Β1)

3
Κωνσταντι
νάκος

Παντελής
Αν. 
Καθηγητής

16731

Πανεπισ
τήμιο 
Πελοπο
ννήσου

Οργάνωσης & 
Διαχείρισης 
Αθλητισμού

Κοινωνιολογί
α του 
Αθλητισμού

176/14.02.12 
τ.Γ

Άμεση συνάφεια (Β1)

4
Σπυριδάκη
ς

Εμμανουή
λ

Αν. 
Καθηγητής

128726

Πανεπισ
τήμιο 
Πελοπο
ννήσου

Κοινωνικής & 
Εκπαιδευτικής 
Πολιτικής

Κοινωνική 
ανθρωπολογί
α των 
Εργασιακών 
Σχέσεων

531/22.04.201
4 τ. Γ

Άμεση συνάφεια (Β1)

5 Κοντιάδης Ξενοφών Καθηγητής 21327 Πανεπισ
τήμιο 
Πελοπο
ννήσου

Κοινωνικής & 
Εκπαιδευτικής 
Πολιτικής

Οργάνωση 
Κράτους και 
Θεσμοί 
Κοινωνικής 

458/4-12-06 
τεύχος Γ'

Έμμεση συνάφεια (Β2)



προστασίας

6 Ζυγά Σοφία
Αν. 
Καθηγήτρι
α

212922

Πανεπισ
τήμιο 
Πελοπο
ννήσου

Νοσηλευτικής

Εισαγωγή στη 
Νοσηλευτική-
Βασική 
Νοσηλευτική

1062/Γ/08-08-
2014

Έμμεση συνάφεια (Β2)

7
Παπαλουκ
άς

Μάριος-
Δανιήλ

Αν. 
Καθηγητής

52540

Πανεπισ
τήμιο 
Πελοπο
ννήσου

Οργάνωσης & 
Διαχείρισης 
Αθλητισμού

Αθλητικό 
Δίκαιo

831/06.08.13τ.
Γ

Έμμεση συνάφεια (Β2)

8
Πρεζεράκο
ς

Παναγιώτ
ης

Αν. 
Καθηγητής

212893

Πανεπισ
τήμιο 
Πελοπο
ννήσου

Νοσηλευτικής

Διοίκηση 
Νοσηλευτικώ
ν Υπηρεσιών 
– Συστήματα 
Νοσηλευτικής 
Φροντίδας

1115/22.08.14 
τ. Γ

Έμμεση συνάφεια (Β2)

9 Τσιρώνη Μαρία
Αν. 
Καθηγήτρι
α

20110

Πανεπισ
τήμιο 
Πελοπο
ννήσου

Νοσηλευτικής Παθολογία
312/17.05.201
1     τ. Γ 

Έμμεση συνάφεια (Β2)



ΕΞΩΤΕΡΙΚΑ ΜΕΛΗ ΑΠΟ ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΑΕΙ Ή ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΑ ΚΕΝΤΡΑ  
(Κατά βαθμίδα και είδος συνάφειας) 

Α/
Α

Επώνυμο Όνομα Βαθμίδα Κωδικό
ς 
ΑΠΕΛΛ
Α

Ίδρυμα Τμήμα Γνωστικό 
αντικείμενο

ΦΕΚ Ένδειξη 
Συνάφειας

1 Αλεξίου Αθανάσιος Καθηγητής 160 Πανεπιστήμιο 
Αιγαίου

Κοινωνιολογίας Κοινωνική 
Πολιτική

317/19.05.
2011/ τ. Γ

Άμεση 
συνάφεια 
(Β1)

2 Λύτρας Ανδρέας Καθηγητής 1713 Πάντειο 
Πανεπιστήμιο 
Κοινωνικών & 
Πολιτικών 
Επιστημών

Κοινωνιολογίας Θεωρία των 
Κοινωνικών 
Τάξεων

305/τΓ/04-
05-2009

Άμεση 
συνάφεια 
(Β1)

3 Παπαθεοδ
ώρου

Χρίστος Καθηγητής 3623 Δημοκρίτειο 
Πανεπιστήμιο 
Θράκης

Κοινωνικής 
Διοίκησης & 
Πολιτικής 
Επιστήμης

Κοινωνική 
Πολιτική

820/13-8-
2012/ τ. Γ'

Άμεση 
συνάφεια 
(Β1)

4 Πετμεζίδου
- 
Τσουλουβή

Μαρία Καθηγήτρι
α

14362 Δημοκρίτειο 
Πανεπιστήμιο 
Θράκης

Κοινωνικής 
Διοίκησης & 
Πολιτικής 
Επιστήμης

Κοινωνική 
Πολιτική

59/3-4-98 
τ. ΝΠΔΔ

Άμεση 
συνάφεια 
(Β1)

5 Τσινόρεμα Σταυρούλα Καθηγήτρι
α

20068 Πανεπιστήμιο 
Κρήτης

Φιλοσοφικών & 
Κοινωνικών 
Σπουδών

Σύγχρονη & 
Νεότερη 
Φιλοσοφία, 
Βιοηθική

564/3-6-
2013, τ. Γ΄

Άμεση 
συνάφεια 
(Β1)

6 Υφαντόπο
υλος

Ιωάννης Καθηγητής 21639 Εθνικό & 
Καποδιστριακό 
Πανεπιστήμιο 
Αθηνών

Πολιτικής 
Επιστήμης & 
Δημόσιας 
Διοίκησης

Κοινωνική 
Πολιτική και 
Διοίκηση

140/27-06-
2002, Τ. 
ΝΠΔΔ

Άμεση 
συνάφεια 
(Β1)



7 Αλεξιάς Γεώργιος Αν. 
Καθηγητής

7239 Πάντειο 
Πανεπιστήμιο 
Κοινωνικών & 
Πολιτικών 
Επιστημών

Ψυχολογίας Κοινωνιολογία 
της Υγείας και 
του Σώματος

524/20-05-
2013/τ.Γ

Άμεση 
συνάφεια 
(Β1)

8 Οικονόμου Χαράλαμπ
ος

Αν. 
Καθηγητής

145348 Πάντειο 
Πανεπιστήμιο 
Κοινωνικών & 
Πολιτικών 
Επιστημών

Κοινωνιολογίας Κοινωνιολογία 
και Πολιτικές 
Υγείας

288/Γ/11-
3-2014

Άμεση 
συνάφεια 
(Β1)

9 Βελονάκης Εμμανουή
λ

Καθηγητής 6710 Εθνικό & 
Καποδιστριακό 
Πανεπιστήμιο 
Αθηνών

Νοσηλευτικής Πρόληψη και 
Υγιεινή 
Περιβάλλοντος

245/21-8-
2006, Τ. 
ΝΠΔΔ

Έμμεση 
συνάφεια 
(Β2)

10 Λεμονίδου Χρυσούλα Καθηγήτρι
α

3786 Εθνικό & 
Καποδιστριακό 
Πανεπιστήμιο 
Αθηνών

Νοσηλευτικής Βασική 
Νοσηλευτική

53/09-03-
2005,Τ.Ν
ΠΔΔ

Έμμεση 
συνάφεια 
(Β2)

11 Πολύζος Νικόλαος Καθηγητής 114559 Δημοκρίτειο 
Πανεπιστήμιο 
Θράκης

Κοινωνικής 
Διοίκησης & 
Πολιτικής 
Επιστήμης

Διοίκηση  και 
Οργάνωση 
Υπηρεσιών 
Υγείας

1113/21.8.
2014 τ.Γ΄

Έμμεση 
συνάφεια 
(Β2)

12 Γιαννακοπ
ούλου

Μαργαρίτα Αν. 
Καθηγήτρι
α

13698 Εθνικό & 
Καποδιστριακό 
Πανεπιστήμιο 
Αθηνών

Νοσηλευτικής Βασική 
Νοσηλευτική

184/15-2-
2013, Τ.Γ'

Έμμεση 
συνάφεια 
(Β2)



ΕΞΩΤΕΡΙΚΑ ΜΕΛΗ ΑΠΟ ΑΕΙ Ή ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΑ ΚΕΝΤΡΑ ΤΟΥ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥ 
(Κατά βαθμίδα και είδος συνάφειας)

Α/Α Επώνυμο Όνομα Βαθμίδα Κωδικός 
ΑΠΕΛΛΑ

Ίδρυμα Γνωστικό 
Αντικείμενο

Χώρα Ένδειξη Συνάφειας

1 Phellas Constantinos Καθηγητής 41728 University of 
Nicosia

Sociology of Health, 
Sexualities, Ageing, 
Research Methods

Κύπρος Άμεση συνάφεια (Β1)

2 Θεοδώρου Μάμας Αν. 
Καθηγητής

42018 Open University 
of Cyprus

Health Policy, Planning 
and Financing

Κύπρος Άμεση συνάφεια (Β1)

3 Andrea-
Apostolidou

Stavroula Καθηγήτρια 231753 Ευρωπαϊκό 
Πανεπιστήμιο 
Κύπρου

Παθολογική 
Νοσηλευτική-
Ψυχιατρική 
Νοσηλευτική – Βασική 
Νοσηλευτική

Κύπρος Έμμεση συνάφεια (Β2)

4 Μολασιώτης Αλέξανδρος Καθηγητής 41837 The Hong Kong 
Polytechnic 
University

Νοσηλευτική Χονγκ 
Κόνγκ

Έμμεση συνάφεια (Β2)

5 Σαπουντζή-
Κρέπια 

Δέσποινα Καθηγήτρια 63307 Frederick 
University 

Nursing Κύπρος Έμμεση συνάφεια (Β2)

6 Νούλα Μαρία Αν. 
Καθηγήτρια

69008 Πανεπιστήμιο 
Λευκωσίας

Νοσηλευτική Κύπρος Έμμεση συνάφεια (Β2)

7 Ραφτόπουλος Βασίλειος Αν. 
Καθηγητής

40115 Τεχνολογικό 
Πανεπιστήμιο 
Κύπρου

Νοσηλευτική 
Διοίκηση Ποιότητας 
Υπηρεσιών Υγείας

Κύπρος Έμμεση συνάφεια (Β2)

Ο Πρύτανης

Καθηγητής Κωνσταντίνος Μασσέλος


